
 

卫生资格考试中级主管护师综合知识(习题卷53)
 

第1部分：单项选择题，共100题，每题只有一个正确答案,多选或少选均不得分。

       

1.[单选题]葡萄胎患者宜选用的避孕方法是

A)宫内节育器避孕

B)安全期避孕

C)药物避孕

D)安全套

E)免疫避孕法

答案:D

解析: 

       

2.[单选题]癫痫患者服药最不应

A)服药量太小

B)只在夜间服药

C)服药次数多

D)突然停药

E)两药同服

答案:D

解析:突然停药，很容易造成癫痫持续状态的发生，加重脑损伤。

       

3.[单选题]妇科检查前护理工作应除外

A)向患者做好解释工作

B)嘱患者排尿

C)准备好干净的布垫

D)协助患者取仰卧位

E)准备好消毒的检查器械

答案:D

解析: 

       

4.[单选题]下列不属于羊水过少的原因的是

A)过期妊娠

B)胎儿畸形

C)胎儿脱水

D)先兆早产

E)胎膜病变

答案:D

解析:羊水过少临床常见以下情况:1.母体因素 孕妇脱水、服用某些药物有引起羊水过少的可能。2.胎儿畸形 胎儿畸形

主要包括染色体异常、囊性淋巴瘤、泌尿生殖道畸形、小头畸形、法洛四联症等，以先天性泌尿系统异常最多见。3.胎

盘功能 异常过期妊娠、胎儿生长受限、胎盘退行性变、胎儿脱水以及宫内慢性缺氧、胎儿成熟过度等。4.其他 如胎膜

病变等因素。【该题针对“基础知识-第七章妊娠期并发症妇女的护理”知识点进行考核】

       

5.[单选题]宫颈癌最早期症状

A)腹痛

B)水肿

C)阴道出血

D)接触性出血
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E)大量血性脓白带

答案:D

解析: 

       

6.[单选题]在下列甲状腺癌中，最常见的是

A)乳头状腺癌

B)髓样癌

C)未分化癌

D)滤泡性腺癌

E)细胞癌

答案:A

解析:甲状腺癌的病理分类：①乳头状腺癌，约占成人甲状腺癌总数的70%；②滤泡性腺癌，约占15%；③未分化癌，约

占5%～10%；④髓样癌，少见。

       

7.[单选题]移植术后的急性排斥反应多发生在

A)24小时内

B)1周内

C)1个月内

D)6个月内

E)1年内

答案:C

解析:急性排斥反应多发生于移植后1个月内，并往往在几周或术后1年内多次重复发生。故选C。

       

8.[单选题]甲胎蛋白阳性对下列哪种疾病最有诊断价值

A)原发性肝癌

B)急性坏死性肝炎

C)肝血吸虫病

D)肝转移癌

E)肝硬化

答案:A

解析:甲胎蛋白是诊断肝细胞癌最特异性的标志物，现已广泛用于肝癌的普查、诊断、判断治疗效果和预测复发。【该

题针对“基础知识-原发性肝癌病因及发病机制、辅助检查”知识点进行考核】

       

9.[单选题]高血压发病机制中占主导地位的是

A)血容量过多

B)内分泌因素

C)肾功能异常

D)高级神经中枢失调

E)血管内皮功能异常

答案:D

解析:高级神经中枢功能失调在高血压发病中占主导地位，反复过度紧张与精神刺激引起的交感神经兴奋、儿茶酚胺分

泌增加，使心排出量和外周血管阻力增加。

       

10.[单选题]男性，34岁，因失血性休克正在输液。现测得其CVP4.8cmH2O(0.47kPa)，BP90/55mmHg(127/7.3kPa)。应采

取的措施是

A)加快输液速度

B)减慢输液速度

C)应用强心药物

D)应用去甲肾上腺素

E)静脉滴注多巴胺

答案:A
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解析:病人血压及中心静脉压均低。为严重血容量不足,应加快输液速度。反之中心静脉压高，而血压偏低。应考虑心功

不全或血容量相对过多，应减慢输液，加用强心剂。

       

11.[单选题]某肾病型慢性肾炎病人，水肿明显，血浆白蛋白28 g/L，尿蛋白定量5 g/24h，血尿素氮5mmol/L，血肌酐

5μmol/L，原则上给予下列哪项饮食最适宜( )

A)低盐高糖高蛋白

B)低盐禁蛋白

C)低盐低蛋白

D)低盐适量蛋白

E)低盐高蛋白

答案:D

解析: 

       

12.[单选题]健康计划的总体目标中的三个"W"指

A)who，what，when

B)what，when，why

C)who，what，which

D)what，when，where

E)when，where，which

答案:A

解析:总体目标的三个"W"分别指who-对象；what-实现什么变化；when-实现变化的期限。

       

13.[单选题]急性心力衰竭的病因不包括

A)急性广泛心肌梗死

B)高血压急症

C)严重心律失常

D)洋地黄中毒

E)输液过快过多

答案:D

解析:急性心力衰竭病因：（1）与冠心病有关的急性广泛前壁心肌梗死、室间隔破裂穿孔、乳头肌梗死断裂等。

（2）感染性心内膜炎引起的瓣膜穿孔、腱索断裂所致瓣膜性急性反流。（3）高血压性心脏病血压急剧升高，在原有心

脏病基础上出现快速性心律失常或严重缓慢性心律失常。（4）输液过快过多突然加重心脏前负荷。【该题针对“基础

知识-急性心力衰竭病因及发病机制、辅助检查”知识点进行考核】

       

14.[单选题]提示导管管尖培养阳性的结果是( )

A)每平板细菌数≥5cfu

B)每平板细菌数≥10cfu

C)每平板细菌数≥15cfu

D)每平板细菌数≥20cfu

E)每平板细菌数≥30cfu

答案:C

解析:导管管尖培养其接种方法应取导管尖端5cm，在血平板表面往返滚动一次，细菌数≥15cfu/平板即为阳性。

       

15.[单选题]不可采用硬膜外麻醉的手术部位是

A)头部

B)上肢

C)腹部

D)背部

E)四肢

答案:A

解析:硬膜外麻醉是将局麻药注入硬膜外间隙，阻滞脊神经根，使其支配区域产生暂时性麻痹的麻醉方法，适用于除头

试卷科目：ছ⭏䍴Ṭ考试中㓗ѫ㇑ᣔ师㔬ਸ知识

ছ⭏䍴Ṭ考试中㓗ѫ㇑ᣔ师㔬ਸ知识�Ґ题卷53� 3/20



部以外的任何手术。

       

16.[单选题]一氧化碳中毒时最先受损的器官是

A)肺部

B)肾脏

C)胃肠道

D)心脑

E)肝脏

答案:D

解析:

       

17.[单选题]患儿，男，3岁，左股骨干骨折，最恰当的治疗是

A)骨牵引

B)手术切开钢板固定

C)夹板外同定

D)皮肤牵引

E)石膏外同定

答案:D

解析: 

       

18.[单选题]王女士在回家路上看见一人躺在路上，询问得知，此人骨折。若此人为脊柱骨折，急救时应特别注意

A)仔细检查患者

B)及时给予止痛药物

C)立即送往医院

D)搬运时勿使患者脊柱弯曲

E)用硬板抬送

答案:D

解析:骨折的急救包括：①镇痛、止血、包扎伤口。②有休克的先抗休克处理。③妥善固定伤肢。④要严密观察病情变

化。⑤搬运、护送要平稳；脊柱骨折，急救时应特别注意搬运时勿使患者脊柱弯曲。

       

19.[单选题]除使用抗生素外，支气管扩张症护理的另一关键措施是

A)卧床休息

B)补充营养

C)呼吸功能训练

D)痰液引流

E)消毒隔离

答案:D

解析:对于支气管扩张症而言，痰液引流和抗生素治疗同样重要。良好的痰液引流可以清除积痰，减少继发感染和全身

中毒症状，有时其作用强于抗生素治疗。

       

20.[单选题]观察8小时如仍有高热，应采取的措施为

A)肠外营养液中加胰岛素

B)雾化吸入

C)胸腔穿刺抽气

D)拔除中心静脉导管

E)咽拭子细菌培养

答案:D

解析:患者行中心静脉插管，胸腹无异常表现，找不到原因的寒战、高热考虑导管性脓毒症。

       

21.[单选题]宫颈内膜上皮是

A)鳞状上皮
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B)鳞状上皮，有腺体

C)柱状上皮，无腺体

D)高柱状上皮，有许多腺体

E)单层高柱状上皮，含有纤毛细胞和分泌细胞

答案:D

解析:宫颈管粘膜为单层高柱状上皮，粘膜层腺体可分泌碱性粘液，形成宫颈管内粘液栓，堵于宫颈外口。宫颈粘膜受

卵巢激素影响发生周期性变化。宫颈阴道部被覆复层鳞状上皮。

输卵管黏膜的上皮为单层高柱状上皮，含有纤毛细胞和分泌细胞。

       

22.[单选题]葡萄胎刮宫前，应准备好静脉通路并配血，其理由是

A)防止刮宫时大出血造成休克

B)葡萄胎刮宫中要静脉给药

C)葡萄胎刮宫前需要输血

D)病人要求

E)医师建议

答案:A

解析: 

       

23.[单选题]对食管描述正确的是

A)成人的食管长约40cm

B)食管下连咽部

C)食管的第2狭窄在其与左支气管交叉处

D)食管分为颈、胸、腹、盆四部

E)食管的第3狭窄位于其与贲门相接处

答案:C

解析:食管上连咽部，约起于第6颈椎平面，下端在膈下与贲门相连接，长约25cm，门齿距食管起点约15cm。食管位于气

管之后，但因气管的下端稍偏，故在气管分叉处食管的前面是左支气管。食管分为颈、胸、腹三部，胸部食管为了便于

描述，又分为上、中、下三段。食管有三处较为狭窄：一处在食管上端，有环咽肌围绕食管的入口；另一处在主动脉弓

水平，有主动脉和左支气管横跨食管；最后一处在食管下端，即食管穿过膈的裂孔处。【该题针对“基础知识-消化系

统结构与功能”知识点进行考核】

       

24.[单选题]急性脓胸最主要的感染灶是

A)化脓性心包炎

B)肝脓肿破溃

C)膈下脓肿

D)肺脓肿

E)急性阑尾炎

答案:D

解析:

       

25.[单选题]急性坏死型胰腺炎患者出现的休克多属于

A)中毒性休克

B)低血容量性休克

C)过敏性休克

D)心源性休克

E)神经源性休克

答案:B

解析:急性坏死型胰腺炎是急性胰腺炎的一种类型，系由急性水肿型胰腺炎病变继续发展所致。胰腺腺泡、脂肪、血管

大片坏死，胰腺组织水肿，体积增大，广泛性出血坏死。腹膜后间隙大量血性渗出液。出现休克的主要原因为有效血容

量不足，属于低血容量性休克。
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26.[单选题]关于淋病的病因及主要传播途径，正确的是

A)以血液传播为主

B)主要通过性交直接传染

C)阴道最多见

D)发病率较低

E)由革兰阳性菌引起

答案:B

解析:淋病由革兰阴性菌引起，发病率位于我国性传播疾病之首，主要通过性交直接传染，以子宫颈管最多见。

       

27.[单选题]在整个生命周期中，人类行为的形成和发展顺序的排列，正确的是

A)被动发展、主动发展、巩固发展、自主发展

B)被动发展、主动发展、自主发展、巩固发展

C)自主发展、被动发展、巩固发展、主动发展

D)自主发展、被动发展、主动发展、巩固发展

E)自主发展、巩固发展、被动发展、主动发展

答案:B

解析:人类行为的发展顺序依次为被动发展、主动发展、自主发展、巩固发展。【该题针对“人类行为的基本概念”知

识点进行考核】

       

28.[单选题]新生儿寒冷损伤综合征的病因不包括

A)新生儿体温调节中枢不成熟

B)体表面积大

C)棕色脂肪储存不足

D)新生儿皮下脂肪以不饱和脂肪酸含量多

E)血管丰富，易散热

答案:D

解析:新生儿皮下脂肪组织中饱和脂肪酸含量多，熔点较高，体温降低时易凝固。【该题针对“基础知识-新生儿寒冷损

伤综合征病因及发病机制”知识点进行考核】

       

29.[单选题]患者女性，17岁，学生，其母陪同就诊，诊断为单纯性甲状腺功能亢进，采用药物治疗、定期复查，医生

要求母亲对张某的用药实行督促。然而三个月的治疗未见病情好转。原因是其父认为年纪轻轻不必天天吃药，主张靠锻

炼，而母亲不敢多说，致使用药过程断续。该问题说明该家庭对个人的作用体现在

A)家庭权力中心

B)家庭结构

C)家庭功能

D)家庭发展周期

E)家庭关系

答案:A

解析:由于该家庭父亲是权威，家庭权力中心在于父亲。家庭权力中心决定了家庭事务的解决主要依靠中心人物。

       

30.[单选题]8岁小儿，结核菌素试验结果硬结直径5mm，无结核病临床症状，其结果正确的解释是

A)阴性，可能未受感染

B)强阳性，提示活动病灶

C)弱阳性，提示曾经感染

D)中度阳性，提示有新感染灶

E)阴性，可能处于结核变态反应初期

答案:C

解析:8岁小儿无结核病临床症状，结核菌素试验弱阳性，提示曾经感染过结核或接种过卡介苗。7～

       

31.[单选题]控制支气管哮喘症状的首选药是

A)β2受体激动剂
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B)糖皮质激素

C)抗胆碱能药物

D)茶碱类

E)肥大细胞膜稳定剂

答案:A

解析:本题考核了支气管哮喘的药物治疗，β2受体激动剂为控制症状的首选药。

       

32.[单选题]性兴奋时润滑阴道口的分泌物来自于

A)子宫分泌物

B)前庭大腺

C)尿道旁腺

D)宫颈分泌物

E)阴道粘膜腺体

答案:B

解析:记忆性知识点：性兴奋时润滑阴道口的分泌物来自于前庭大腺。

       

33.[单选题]3岁的小强手里拿着一袋怪味花生正开心地吃着，小贝从他后面猛地推了他一把，小强哭了一声后就出现阵

阵呛咳，随后脸色微微发青，哭不出声来，就用嘴咬站在他旁边的妈妈。他妈妈正确的做法是

A)批评他不要太娇气

B)推开他，让他到一边玩去

C)让他打小贝

D)训斥小贝不乖

E)立即将小强面朝下横过自己的双膝间，用手掌根部在两侧肩胛骨之间给予有力的冲击

答案:E

解析:

       

34.[单选题]羊水栓塞的核心问题是

A)胎膜残留

B)子宫收缩乏力

C)子宫畸形

D)胎盘嵌顿

E)凝血机制紊乱与变态反应

答案:E

解析:羊水进入母体血循环后，其中有形成分如上皮细胞、胎脂、胎粪等在肺内形成栓子；羊水内含有大量激活凝血系

统的物质，能使小血管内形成广泛的血栓，阻塞肺小血管，反射性引起迷走神经兴奋，使肺小血管痉挛加重；羊水中的

抗原成分引起变态反应，很快使小支气管痉挛，故正确选项是E。

       

35.[单选题]需要进行接触隔离的疾病是

A)大面积烧伤

B)霍乱

C)乙型肝炎

D)麻疹

E)艾滋病

答案:A

解析:接触隔离用于传染性强或有重要流行病学意义，经接触传播但不必严密隔离的感染采用的隔离方式。用于皮肤白

喉、多重耐药的金黄色葡萄球菌感染、大面积烧伤、破伤风、气性坏疽、脓疱病等。

       

36.[单选题]胆总管结石合并急性胆管炎时表现为

A)腹痛

B)寒战

C)高热
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D)黄疸

E)以上都有

答案:E

解析:

       

37.[单选题]适用于了解对方感觉、态度等真实情况的提问方式是( )

A)封闭式

B)开放式

C)简明式

D)探索式

E)偏向式

答案:B

解析:开放式提问的问题比较笼统，旨在诱发对方说出自己的感觉、认识、态度和想法。适用于了解对方真实的情况。

       

38.[单选题]共用题干患者，女性，30岁，已婚。因畏寒发热3天，腰部酸痛及尿频尿急2天，收入院。尿液检查：尿蛋

白(+)，红细胞少许，白细胞（+++）。为了明确诊断，该患者必须检查的项目是

A)血尿素氮

B)内生肌酐清除率

C)尿比重

D)尿细菌学检查

E)腹部B超

答案:D

解析:初步诊断该患者为急性肾盂肾炎。急性肾盂肾炎常用的检查有：尿常规白细胞显著增加，红细胞也增加，尿蛋白

常为阴性或微量；尿细菌学检查可判断细菌种类，对诊疗有重大意义。影像学检查如腹部平片、IVP等以确定有无梗阻

、结石、泌尿系先天性畸形等。

尿路感染可根据膀胱刺激征、尿液改变和尿液细菌学检查加以确诊，对于有明显的全身感染症状、腰痛、肋脊角压痛和

叩击痛、血液中白细胞计数增多的患者多考虑为肾盂肾炎。

       

39.[单选题]健康促进的核心策略为

A)护理科研

B)改善环境

C)效果评价

D)社会动员

E)护理教育

答案:D

解析:《渥太华宣言》明确了健康促进的三个基本策略，即倡导、赋权与协调。其核心策略是社会动员。

       

40.[单选题]下列情况属于医院感染的是

A)患者原有的慢性感染在医院内急性发作

B)新生儿经胎盘获得的感染（出生后48小时内发病）

C)创伤而产生的炎症表现

D)皮肤黏膜开放性伤口虽无炎症反应但有细菌定植

E)诊疗措施激活的潜在性感染

答案:E

解析:医院感染诊断标准规定由于诊疗措施激活的潜在性感染，如疱疹病毒、结核杆菌等的感染属于医院感染。

       

41.[单选题]管理职能循环中最后的一环是

A)计划工作

B)控制工作

C)领导工作

D)组织工作
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E)协调工作

答案:B

解析:控制工作是管理职能中最后的一环。

       

42.[单选题]6个月以内小儿的最佳食品是

A)母乳

B)牛乳

C)羊乳

D)全脂奶粉

E)乳儿糕

答案:A

解析:

       

43.[单选题]产后坐浴何时开始

A)产后7天

B)产后6天

C)产后5天

D)产后4天

E)产后3天

答案:A

解析:产后坐浴，产后7天开始。

       

44.[单选题]6个月小儿，哪种表现最符合维生素D缺乏性手足搐搦症

A)抽风后意识障碍

B)多发生在清晨空腹时的抽搐

C)发生在春天无热时的抽搐

D)磕头样发作性痉挛样抽搐

E)间歇性抽搐伴有痴呆状态

答案:C

解析:春季接触阳光增多，体内维生素D合成增加，使大量的钙沉积在骨骼上而导致血钙暂时下降，容易促发佝偻病性手

足搐搦症。

       

45.[单选题]不可作为常规预防性应用的药物是

A)庆大霉素

B)红霉素

C)万古霉素

D)林可霉素

E)头孢克洛

答案:C

解析:

       

46.[单选题]T管引流病人护理不正确的是

A)妥善固定

B)观察引流液的量和性质

C)必要时可用无菌盐水冲洗导管

D)通常留置3～5天拔管

E)拔管前须试行夹管1～2天

答案:D

解析:

       

47.[单选题]为了保护瘘口周围皮肤，护理措施错误的
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A)无菌纱布包裹引流口

B)氧化锌软膏涂抹

C)皮肤保护膜涂抹

D)红霉素软膏涂抹

E)保持引流通畅

答案:A

解析: 

       

48.[单选题]属于肿瘤外源性致癌因素的是

A)慢性刺激与炎症

B)心理社会因素

C)遗传因素

D)内分泌因素

E)免疫因素

答案:A

解析:肿瘤外源性致癌因素包括：①环境因素；②不良生活方式；③慢性刺激与炎症等。心理社会因素、遗传因素、内

分泌因素、免疫因素等属于内源性因素。

       

49.[单选题]判断甲状腺功能亢进症病情程度的主要指标是

A)脉率增快和脉压增大的程度

B)体重减轻程度

C)突眼的程度

D)甲状腺肿大程度

E)食欲亢进程度

答案:A

解析: 

       

50.[单选题]某小儿听见悦耳声时会微笑，听见声音时头可转向声源，该小儿的年龄最小可能为

A)1个月

B)3个月

C)5个月

D)7个月

E)9个月

答案:B

解析:小儿1个月时能分辨“吧”“啪”的声音；3～4个月时头可转向声源（定向反应），听到悦耳声时会微笑。【该题

针对“基础知识-感知的发育（视、听感知的发育）”知识点进行考核】

       

51.[单选题]对外界抵抗力最强的细菌结构

A)细胞壁

B)荚膜

C)芽胞

D)核质

E)细胞膜

答案:C

解析: 

       

52.[单选题]男，2岁。1个月前患麻疹，近2周来有发热。T39℃，咳嗽、气促、双肺呼吸音粗。肝肋下3cm。脾肋下

2cm。结核菌素试验阴性。X线胸片：见双肺均匀分布大小一致的点状阴影。可能诊断是

A)原发型肺结核

B)粟粒型肺结核

C)支气管肺炎
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